

海口：强化食品安全监管 多措并举保障舌尖上的安全

文 / 韦昌惠



近年来，海口市市场监管局始终坚持把食品安全作为市场监管的重中之重，坚持服务与监管并举，大力开展食品市场排查整治，全力消除食品安全风险隐患，有效提升了海口食品安全整体水平，构建起食品安全“人人参与、人人监督、人人受益”的社会共治格局。

海口市市场监管局结合辖区的食品生产特点，立足“事前引导、事中指导、事后规范”的工作思路，坚持服务与监管并举，大力推行行政审批改革，有效维护了辖区食品安全秩序，推动食品产业健康发展。

一是完善基于风险管理的日常监管体系。建立并组织实施食品生产风险分级管理制度，不断强化食品生产风险管理，规范指导日常监督检查，提升食品生产风险防控和食品安全保障能力。

二是加大专项整治力度，着力提升食品安全风险防控能力和科学治理水平。深入开展食品生产重点环节、重点品种食品安全专项整治。食品生产加工秩序得到有效规范，食品安全总体保障水平稳步提高。

三是深化“放管服”改革，实行食品生产告知承诺试点改革。在海南省率先开展食品生产“承诺制”审批改革，对生产地址在海口市辖区内的申请人申请食品生产许可发证、延续、许可变更等事项，实行承诺即入审批。同时同步实施“零跑腿”“容缺受理”等审批措施，让企业群众少跑腿、办成事，优化营商环境，激发市场主体活力。

四是强化管理意识，全面落实企业主体责任。要求食品生产者严格落实法定责任和义务，在“企业自律”中重点做到“三个强化”。一是强化生产者的诚信经营理念，倡导以人为本、诚信经营。二是强化生产者自律体系建设，遵守相关法律法规和标准，采取多种措施，鼓励企业执行ISO22000等质量管理体系认证，鼓励和支持食

品生产小作坊改善生产经营条件，加强食品品牌建设，淘汰老旧工厂，引进先进生产技术及生产设备的新厂，整体上提高产品质量水平。三是强化生产者食品质量信息公示制度，主动监测已上市产品质量安全状况，开展“落实企业主体责任年行动”，督促企业定期开展食品安全自查，确保食品生产过程持续合规，依法召回、处置不符合标准或存在安全隐患的食品。

五是提升业务水平，加强食品生产监管队伍建设。今年，海口市市场监管局依托现有资源建立专业化检查员制度，结合工作实际，组织开展食品生产监管法规制度宣贯和监管业务系列培训，并通过“传帮带”的方式，在现场检查过程中培训，锤炼队伍能力，切实提升各级监管能力与服务水平。

在加强进口冷链食品疫情防控工作中，海口市场监管部门首先是加强进口冷链食品监管，把住“进岛、入库、流通、人员、环境”等五道关口。在“三港一站”严格查验进口冷链食品的四证，确保四证齐全方可放行。在入库环节再次查验进口冷链食品“四证”，要求从省外直接采购的生产经营主体上传进口冷链食品的追溯数据到“海南省冷链食品可信追溯平台”，通过“首站赋码、出入扫码、一码到底”方式实现省内销售和流转，无码不得销售，确保所经营的进口冷链食品全部实现可追溯。在销售环节要求商场超市、农贸市场的经营者严格落实开箱二次消毒，对进口冷链食品的最小外包装进行消毒。在经营场所的显著位置公示进口冷链食品的“溯源码”信息，市民可通过手机使用“海南省冷链食品可信追溯平台”小程序，查询所采购的进口冷链食品相关信息。在从业人员环节，督促进口冷链食品从业人员落实“应接尽接”“应检尽检”要求，定期开展核酸检测。对海口市进口冷链食品从业人员

实行从业人员统计、录入系统、疫苗接种、定期核酸检测的全过程闭环监管。在食品环境环节，对农贸市场、超市、餐饮店、食品公司、酒店等全市的重点场所的外环境及冷鲜食品定期开展新冠核酸检测。

其次是加强进口物品疫情防控消毒工作的检查评估和宣传培训，保障消毒效果。一是制定《海口市进口物品消毒效果检查评估工作方案》。疾控部门对相关单位的进口物品外包装及外环境、从业人员加强消毒效果评估采样。二是加强消毒工作的宣传培训。

下一步，海口市市场监管局一是继续加强进口冷链食品运输环节管控。继续加大对冷链运输车辆的检查力度，认真查验冷链运输车辆的“四证”等信息，特别对来自于疫情发生地区的进口冷链食品，关注海关检疫信息，做好外包装消毒。二是继续加强进口冷链食品市场经营环节监管。加强进口冷链食品储存、销售环节疫情防控消毒工作，强化进口冷链食品信息化系统使用的日常监管，确保进口冷链食品生产经营者全部纳入平台系统管理，真正实现进口冷链食品全链条闭环管理。三是继续加强进口冷链食品监管人员、从业人员宣传培训。继续加强进口冷链食品各行业监管部门、进口冷链食品生产经营主体疫情防控消毒知识的培训，将消毒培训工作形成制度化，确保消毒效果。

海口市市场监管局副局长吴银华表示，该局始终保持对食品安全违法行为“零容忍”，以常态化、长效化的监管执法，扎实开展食品安全监管与服务工作，严把生产、流通、消费关口，严格执行惩治食品安全违法犯罪，确保群众“舌尖上的安全”。■

在食品环境环节，对农贸市场、超市、餐饮店、食品公司、酒店等全市的重点场所的外环境及冷鲜食品定期开展新冠核酸检测。其次是加强进口物品疫情防控消毒工作的检查。